

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.805

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Viernes 2 de diciembre de 1904



La señora

Doña María Caso Capó

Falleció el día 30 de noviembre último, á las once de la noche á los 28 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.

Su esposo don Manuel García del Moral; su madre doña María Capó (Viuda de Caso); sus hermanos don Francisco, Ezequiel, Pedro, Rafael y Gabriel; sus padres políticos don Víctor García del Moral y doña Manuela Sánchez; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, número 5, al sitio de costumbre, y á la misa del alma que, por su eterno descanso, se celebrará hoy, en la iglesia de Santa Lucía, á las diez y media de la mañana, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander 2 de diciembre de 1904.



SEGUNDO ANIVERSARIO

V cente Corpas y Martínez

falleció el día 2 de diciembre de 1902 á los 21 años de edad

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma serán aplicadas todas las misas que cada media hora se celebren hoy, 2, de seis á once, en la iglesia parroquial de San Pelayo, y la que durante todo el mes se dirá á las ocho y media en la misma iglesia.

Sus padres, su hijo, hermanos y demás familia,

Suplican á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones; por lo que les quedarán agradecidos.

Santander 2 de diciembre de 1904.

Cualquier floor conviene al toso vaso, siempre del agrío mosto rebosante. De labor y materia primorosa se ostenta el cáliz de oro inmaculado. Así el alma que presta su valia, que puro y escudando el amor sueña, amores terrenales no consiente. Inmaculada como el cáliz de oro!

Jacinto Bonavente.



POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—14'30.

Consejo en Palacio

Hoy, como jueves, se ha celebrado Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El señor Maura hizo el discurso resumen de política interior y exterior, ocupándose de los hechos más salientes ocurridos durante la semana.

Firma

Una vez terminado el Consejo, los ministros de Gracia y Justicia y Marina sometieron á la firma del monarca varios decretos, que no comunico por carecer de interés general.

Después del temporal

Continúan las calles de esta corte cubiertas de nieve. Como la temperatura no es tan baja como ayer, ha comenzado la licuación de la nieve, y las calles se hallan intransitables á causa del barro que se ha formado.

En favor de los pobres

Los pobres, la gente necesitada, ha encontrado alivio grandísimo con los donativos hechos en su favor por algunos periódicos y la aristocracia, que en esta ocasión, como siempre en casos análogos, ha sabido responder á los nobles sentimientos de la caridad.

Rancho en los cuarteles

En los cuarteles se han preparado grandes cantidades de rancho con objeto de dar de comer á los necesitados; pero así y todo no ha sido posible atender á todos cuantos se han presentado, lo que ha originado las correspondientes protestas de los que quedaron desatendidos.

Muchas personas de la aristocracia y hasta los oficiales del ejército han contribuido con cantidades en metálico para socorrer á los necesitados.

Mujer accidentada

En el cuartel del Conde Duque, una mujer ha sufrido un accidente á causa de la debilidad y del frío intenso que se deja sentir.

Inmediatamente fue trasladada á la Casa de socorro, donde se la prestaron los auxilios de la ciencia.

Para recoger prendas

El *Heraldo* ha destinado una suma para que los pobres puedan sacar las prendas de abrigo que tengan empeñadas en el Monte de Piedad, por cantidad menor de cinco pesetas.

Un aristócrata, muy conocido, ha entregado hoy mil pesetas con objeto de que se lleve á cabo el desempeño de prendas en determinado punto de Madrid.

También la Reina ha hecho un importante donativo con este objeto. El Monte de Piedad destinó 12.000

pesetas de sus fondos al desempeño de ropas, cuyo empeño no exceda de tres pesetas.

El Obispo de Madrid-Alcalá ha donado con el mismo fin 2.000 pesetas.

Estos actos de generosidad y desprendimiento son muy alabados por todos, teniendo en cuenta, especialmente, que la gente necesitada de Madrid no encuentra hoy medio de atender á sus necesidades.

Dificultades para el tránsito

El Ayuntamiento, con buen acuerdo, ha destinado á la limpieza de las calles un gran contingente de peones; pero, á pesar de los esfuerzos hechos, la labor de éstos ha sido poco fructuosa.

Con este motivo continúa la paralización en el servicio de los tranvías.

Los trenes

El servicio de trenes sigue haciéndose con gran irregularidad, debido á la nevada.

Hoy solamente han salido los trenes de Asturias, Galicia y Santander.

Más nevada

De Avila telegrafían diciendo que sigue nevando copiosamente.

Dicen que jamás se ha conocido un temporal de nieves tan grande como el actual.

El frío que se deja sentir es muy intenso.

RICARDO.

ACTUALIDADES

LA EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

El Ateneo de Madrid, cuya larga y tradicional labor por la cultura patria ha tomado este año admirable incremento con las interesantísimas conferencias que nuestros socios han dado, tales como las de Están del señor Silveira y de Lingüística del señor Cajar, ha tenido el plausible y elevado pensamiento de ampliar la enseñanza de las conferencias de extensión universitaria de la docta Cesa á los Centros Obreros, idea nobilísima que ha sido acogida con sumo entusiasmo. Han ofrecido hasta ahora su concurso los señores don Jacinto Octavio Picón, don Francisco Irujo, C. Bernaldo de Quirós, Llanos Aguilanado, don Amós Salvador, don Julián Juderías, don Arturo Zacaña, Barceta, Ruiz de Grijalbe, Barcía, Sánchez Pastor y otros muchos escritores, artistas y hombres de ciencia.

El propósito de estos nobles intelectuales es el de llevar á los Centros Obreros una instrucción variada y completa de arte, ciencia y literatura en todos sus aspectos prácticos y teóricos, organizando, á este fin, veladas en los días festivos, alternando las conferencias con espectáculos de arte, especialmente conciertos musicales, que hagan más fácil y agradable, mediante el placer estético, la educación y disciplina de la inteligencia.

Pocas ideas habrá más hermosas y fecundas que esta del Ateneo de Madrid, llevo lustre por donde han desfilar las más brillantes glorias españolas de la tribuna, de la prensa, del arte, de la política y de la ciencia, y que ahora se acerca piadosa y generosamente á los obreros queriendo hacerles partícipes de los altos placeres del espíritu sólo accesibles, generalmente, á los miembros de la fortuna. Gracias á esta feliz iniciativa de los señores mencionados, los obreros madrileños podrán, después de su ruda labor en el taller, en el campo ó en la fábrica, batir el espíritu en más altas y serenas regiones, oyendo la palabra de los hombres que brillan por sus talentos en el arte, instruyéndose en las cosas del arte y de la ciencia por noble intermedio de reputadas autoridades. Y ha de ser bellísimo espectáculo el de uno de esos Centros Obreros convertidos en dignas escuelas del Ateneo, albergando á un orador ilustre ó á un insigne literato, y el de los entusiasmados allí fervorosamente reunidos—como acostumbra—escuchando una brillante conferencia ó un delicioso concierto.

Por fortuna, esta iniciativa del Ateneo está ya muy extendida por toda España. En Oviedo, Valencia, Santander, Barcelona y en otras muchas ciudades, la extensión universitaria cuenta ya con muchos cultivadores, hombres cultos y desinteresados, estadísticos, médicos, periodistas, maestros, artistas, literatos, que brindan su saber y su amor al obrero luchando por arrancarle de la esclavitud, de la ignorancia y de la pobreza, por elevarle á la condición de hombre instruido, urbano, de buen gusto y amplio entendimiento. Reanócese la labor realizada en algunos Centros Obreros de Santander, sobre todo la del Centro de las sociedades federadas, cuyas conferencias han producido tanto provecho en el culto auditorio obrero que las ha escuchado.

La extensión universitaria es uno de los mejores medios empleados para fomentar la cultura del pueblo. Ninguna enseñanza más provechosa que esta que se hace por amor, sin obligación ni retribución alguna, por un espíritu de fraternidad y de ciencia generosa. Quien haya asistido á esas conferencias; quien haya contemplado ese número considerable de obreros, que, recogidos en fervorosa actitud, escuchan la palabra desinteresada de los conferenciantes; quien haya observado la profunda atención de los obreros y oído sus comentarios y sus grandes impresiones en esas veladas educativas, habrá podido comprender hasta qué punto la

masa obrera en España es masa dócil y bien dispuesta para ser admirablemente cultivada y dirigida. Si todos los hombres que en nuestro país saben y pueden enseñar dedicaran algunos de sus ocios á instruir al pueblo, otras serían la situación y la cultura de nuestra patria, al cabo de poco tiempo.

Porque hay que tener en cuenta que para esto aprovecha más la iniciativa individual que todos los buenos deseos del Estado y de las Corporaciones oficiales, que, por su complejidad, no tienen esos medios directos inmediatos para instruir y educar. En los pueblos más ilustrados, como Inglaterra y Alemania, la iniciativa individual hace en tal sentido una labor más rápida y fecunda que todos los sistemas oficiales de enseñanza, que suelen tener en todas partes cierta rigidez, cierto carácter de frialdad pedagógica, de fórmula y de rutina, que hace la Ciencia menos fácil y simpática.

Causa una gran tristeza considerar que pudiendo, aquí en España, educarse al pueblo á tan poca costa, si las gentes tuvieran verdadero espíritu democrático y generoso, se hace muy poco, fuera de los grandes centros de población. Bastaría con que en todas las Universidades, institutos y escuelas especiales, en todos los cuarteles, fábricas, colonias agrícolas, talleres de importantes instituciones sociales y benéficas, academias y círculos ilustrados se abrieran cursos breves y fructuosos, se fundaran clases y conferencias, se iniciaran fiestas y concursos, dándose impulso á la iniciativa particular, para que España dejase de ser el pueblo inculto, analfabeto, limpio de ideas, unido á perpetua esclavitud. Esto no es pensar en cosas irrealizables. Véase el éxito de las conferencias de extensión universitaria, de las escuelas de artes y oficios, de la enseñanza nocturna de adultos, de las bibliotecas populares; reconécese el caso de aquel pueblecito de no recordamos qué región española en donde el médico, el maestro, el cura y otras personas instruidas de la localidad se impusieron la noble tarea de ilustrar á sus convecinos. Objeto altruista que lograron con acierto. Nótese, además, el afán admirable de la clase obrera por instruirse, por leer, por escuchar la palabra de los hombres que saben, por salir de su ignorancia, y en vista de todo esto, se comprenderá cuán fácil sería convertir á España poco á poco en una inmensa escuela, informe, dispersa por campos y ciudades, donde todos fuéramos á la vez maestros y discípulos, educadores y educandos, unidos por un espíritu de fraternidad y patriotismo.

Esta hermosa labor corresponde, en primer término, á los intelectuales, que fueron siempre los más próximos en pensamiento y en amor á las clases humildes.

La evolución de los pueblos, la redención de los obreros, se va verificando con el apoyo decidido y constante de los hombres de inteligencia. Siempre hubo una fraternidad entre los hombres que piensan y los hombres que trabajan, entre los obreros manuales y los de la inteligencia. La pluma y el martillo nunca fueron enemigos.

Ya que pasaron los tiempos de los mecenas, ya que los sabios y los artistas trabajaban más para el pueblo que para los privilegiados, es bueno y es noble que los humildes gocen de la ciencia y del arte que le son debidos después de tanto tiempo de abandono y de desprecio, de olvido y de esclavitud. Esta será una manera práctica y fecunda de ser democrática y liberal.

Ahora que están para comenzar las conferencias del Centro Obrero de Santander es ocasión de que los hombres animados de este noble espíritu se presten á instruir y á deleitar á los hijos del trabajo en esta ciudad, donde el pueblo manifiesta tanto su deseo de progresar y de saber. Sería muy conveniente que esas conferencias del Centro Obrero tuvieran mayor amplitud y que se hiciera en ellas algo de lo que va á realizar el Ateneo de Madrid.

Claro es que aquí no se cuenta con los elementos que hay en la corte para estas cosas; pero con buena voluntad y poco á poco se puede ir muy lejos y llegar á hacer de la extensión universitaria en Santander una enseñanza que, ampliada con el concurso de diversas personalidades y Corporaciones, quede para siempre como un nuevo y poderoso medio de cultura popular.

La evolución de los pueblos, la redención de los obreros, se va verificando con el apoyo decidido y constante de los hombres de inteligencia. Siempre hubo una fraternidad entre los hombres que piensan y los hombres que trabajan, entre los obreros manuales y los de la inteligencia. La pluma y el martillo nunca fueron enemigos.

Ya que pasaron los tiempos de los mecenas, ya que los sabios y los artistas trabajaban más para el pueblo que para los privilegiados, es bueno y es noble que los humildes gocen de la ciencia y del arte que le son debidos después de tanto tiempo de abandono y de desprecio, de olvido y de esclavitud. Esta será una manera práctica y fecunda de ser democrática y liberal.

Ahora que están para comenzar las conferencias del Centro Obrero de Santander es ocasión de que los hombres animados de este noble espíritu se presten á instruir y á deleitar á los hijos del trabajo en esta ciudad, donde el pueblo manifiesta tanto su deseo de progresar y de saber. Sería muy conveniente que esas conferencias del Centro Obrero tuvieran mayor amplitud y que se hiciera en ellas algo de lo que va á realizar el Ateneo de Madrid.

Claro es que aquí no se cuenta con los elementos que hay en la corte para estas cosas; pero con buena voluntad y poco á poco se puede ir muy lejos y llegar á hacer de la extensión universitaria en Santander una enseñanza que, ampliada con el concurso de diversas personalidades y Corporaciones, quede para siempre como un nuevo y poderoso medio de cultura popular.

LAS CÁMARAS

FOR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—16'30.

Congreso

Poco después de las dos de la tarde abre la sesión el señor Romero Robledo, sin que en el banco azul hubiese ningún ministro y en los bancos sólo un diputado.

Después de leída el acta, se procedió al sorteo de secciones.

Minutos antes de las tres termina la operación y entran en el salón los señores Maura, Sánchez Pico, Sánchez Guerra, Osma, Domínguez Pascual y Almonacid.

El ministro de Hacienda contestó á preguntas hechas por los señores Villanueva y Lombardero sobre emisión de títulos pequeños de la Deuda Exterior, diciendo que ya ha enviado los antecedentes á la Cámara y que está dispuesto á admitir y contestar todas las interpelaciones que se le hagan acerca de este asunto.

Continúa el debate sobre la política de Córdoba, y el ministro de la Gobernación contesta al señor Villa-

nueva diciendo que, respecto al asunto de Nueva Cartaya, no ha podido hacer más que trasladar el ruego al ministro de Gracia y Justicia.

Se defiende de algunos de los ataques que se le han dirigido. Interviene el señor Maura, quien manifiesta que á una cuestión sin importancia se la ha convertido en arma política contra el Gobierno.

Mantiene lo que dijo respecto á los liberales, diciendo que en otras épocas se han registrado á centenares hechos semejantes y de mayor importancia.

Agrega que lo de Nueva Cartaya sólo fue función de la Audiencia, que para nada alcanza al Gobierno.

Ocupándose de la cuestión política dice que no tiene importancia y que si se le aplica la injuriosa nota de soberbio, es porque el Gobierno sabe cumplir con su deber, y defendiendo la razón se encuentra dispuesto á resistir toda clase de oposiciones.

Mi mayor satisfacción—dice—es la de que desde que ocupó el poder no han encontrado las oposiciones un asunto de mayor importancia para combatir que el de la política de Córdoba.

El Gobierno—agrega—responde con actos, aun cuando no cuente más que con un voto de mayoría.

(Continúa la sesión.) RICARDO.

LAS INDUSTRIAS MODERNAS EN ESPAÑA

AUTOMÓVILES

Ha empezado á funcionar en Barcelona una fábrica de automóviles, maquinaria de precisión, motores de benzina para pequeñas industrias y para buques de recreo, en ya empresas, por los problemas que vienen á resolver y los progresos que representa, merced, sin duda alguna, la atención que viene despendiendo en la prensa nacional.

Una visita hecha á esta nueva entidad manufacturera, que tiene por título «La Hispano-Suiza, Fábrica de automóviles», da desde luego idea de la seriedad y empuje con que se lleva á cabo este negocio, pues no faltan en sus talleres ninguna de las modernas máquinas para producir mucho en poco tiempo y con la mayor perfección.

Entre los automóviles que se están construyendo los hay desde 10 á 40 caballos, con pesos de 600 á 1.000 kilogramos y velocidad de 60 á 80 kilómetros por hora, con lo cual queda dicho que el médico, el industrial, el comerciante, el gran excursionista pueden encontrar entre los mismos el automóvil que más convenga á sus ocupaciones ó á sus gustos.

Todos son á cuatro ejes, por transmisión á cardán y no han sido proyectados sin un detenido estudio de las condiciones especiales de nuestro país.

Se ha tomado, por ejemplo, en consideración, que las carreteras suelen ser aquí malas, y por lo tanto, se necesita que el basidor sobre que está montado el mecanismo sea rígido y muy resistente, sin carecer de la flexibilidad necesaria para evitar que un bache, una piedra inutilicen el carruaje en mitad de una excursión.

A este mismo objeto obedece la altura respecto del suelo á que se ha colocado el motor, así como el temple que se da á los ejes, muelles, ruedas y demás piezas de la maquinaria y el cuidado con que todos sus órganos son construidos.

El inabundante del polvo, que tanto abunda en nuestras carreteras, se salva merced á una verdadera coraza de acero que protege y aisla en absoluto el mecanismo de todo agente perturbador.

Con estas condiciones, con un refrigerador calculado para nuestras temperaturas, la falta absoluta de tracción en el carruaje, el silencio del motor, el juego de frenos, que dan al *chauffeur* toda clase de seguridad, el fácil manejo de la dirección, y con una combinación de velocidades hecha expresamente para las grandes pendientes que á menudo se encuentran en nuestros caminos, resultan los carruajes españoles de una superioridad incontestable sobre los mejores coches extranjeros, los cuales, construidos para países llanos, más fríos y con carreteras muy buenas, suelen ser adquiridos sin la seguridad de que han de resultar verdaderamente útiles en el nuestro.

Así, al menos, resultan de las pruebas realizadas, lo cual conseguimos con gusto, uniendo nuestra felicitación á las que la «Hispano-Suiza» lleva recibidas, por haber logrado acilmar en España una industria en que hasta ahora habíamos sido tributarios al extranjero.

R. L.

CRÓNICA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Los barquilleros

Cierto, carísimo lector, que así das el epígrafe *Los barquilleros* tantas veces como las que durante una hora puedo hacer dar á la rueda del timbo de uno de ellos la distraída más travieso parroquiano, no hallará modo de enojarse exactamente en el marco de una Crónica de primera enseñanza. Pero ¡qué diantre! aquí donde sea reparo alguno aceptamos como vino de Valdepeñas agua tibia con canchales de papel y como ministros capaces de crear ejército que nota miedos y haecunda que infunda confianza á Linare y Osma respectivamente, bien puede tolerarse que bajo la bandera de la enseñanza primaria introduzca yo en el puerto de EL CANTABRICO una mercancía que pertenece á distinto pabellón. Después de todo, viene en mi descargo el no haber adquirido el compromiso de no dar jamás gusto por llevar. No podrá Maura decir otro tanto.

Y vamos al cuento. Como en años anteriores, han empezado ya á tomar el camino de la vecina república los dos centenares de hijos de estas montañas que en ella se dedican á la venta de barquillos, caramelos, hielos, naranjas y cacahuetes. Para Navidad

Cada cual por su lado

Es verdaderamente incomprendible, la conducta que siguen ambas fracciones liberales en la actual campaña parlamentaria, pues mientras los jefes indican una orientación, los que pueden decirse soldados de fila siguen otra distinta: mientras en el Senado se obra en determinado sentido, en el Congreso se sigue criterio totalmente distinto, dándose así, en uno y otro lado, en una y otra jerarquía, palmarias pruebas de la mayor desunión.

El señor Montero Ríos, en el Senado, ha contribuido personalmente y, más aun, ha sido el principal autor del triunfo del Gobierno, pues en su vívido llamamiento á los senadores demócratas, no hubiese aquí reunido el número de votos que reglamentariamente necesitaba, para la aprobación del Convenio con el Vaticano.

Pero tal conducta, es diametralmente opuesta al programa trazado de antemano por el partido, y á los compromisos que se creó existían entre el señor Montero Ríos, el señor Canalejas, representante de la izquierda democrática, y cuyos radicalismos son conocidos, y el jefe de la derecha, señor marqués de la Vega de Armijo; y es digno de que los dos senadores que se denominan liberales, ó sea los que siguen al señor Montero, se abstuvieran de concurrir á la sesión para no hacer el juego del señor Maura, como lo hicieron los demócratas, no ándose aquellos más consecuentes que éstos con los principios políticos que defienden.

No es así, francamente, como puede llegarse á la unión de las dos ramas liberales, pues aquella no existe,



(De Sully Prudhomme)

De toso vino el vaso tabernario, de agrío mosto hasta el borde rebosante, en ronda corre, y sin cesar se llena. La delicada transparente copa tan sólo el vino generoso ofrece. Y el cáliz de oro de labor preciosa, sobre elevado pedestal orgulloso, noble floor espera que moreza manchar su delicada orfebrería.

para la fiesta que a ellos no les es permitido disfrutar...

¡Holgazanes! ¡Ladrones! Tales serán los insultos más suaves que á cada instante...

¿No hay en vuestra España campos, minas, fábricas y talleres donde ejercitar la energía de esos músculos?

¡Tenéis mal Gobierno! repitén éstos insistentemente al oído de aquéllos...

De sobre sabe el barquillero que el duro francés, así dice, no obstante ser igual en tamaño...

Ya se marchan los barquilleros, maldiciendo del destino que no les consiente calentar el hogar sino por breves días.

Algunos se lo llevan todo. Estos, como las golondrinas de Bécquer, no volverán.

¡Con cuánta pena en el alma y con cuánto odio n el corazón se alejan de estas orillas...

¡Con cuánta tristeza en mi espíritu los veo marchar! Al marcharse ellos, se va también ese valio de civilización que trasciende de sus modales y de sus trajes.

¡Con cuánta pena en el alma y con cuánto odio n el corazón se alejan de estas orillas...

Como autores de haber apedreado y roto una de las pueras de la casa-taberna del barrio de Fresno (Rasines), perteneciente á Nicaur Mazá...

La guardia civil del Astillero da cuenta de que entre varios carreteros que trabajan para el contratista del arrastre de materiales á la fábrica Tejera de Arcecastro...

colocar uno de los cables que se habían caído en el trozo de la línea entre Rasón y Ampuero.

Un herido.—El niño de estorcos años llamado Lucas Cano, al ir á segar un poco de hierba para las vacas...

Le hizo la primera cura el aventajado joven, médico de este pueblo, don Víctor Manuel Mora.

Vacuna.—Uno de estos días se procederá á la vacunación y revacunación de todos los niños que asisten á esta escuela pública...

La fábrica de Lloeros.—Con motivo de la proximidad de las fiestas de Navidades, nótese gran actividad en la fábrica de vinos y lloeros titulada La Marina...

RIVAMONTAN AL MONTE

Varias noticias.—Se celebró con grande animación, por haberse presentado buen número de licitadores, la subasta de las principales especies de consumo de este término municipal...

El temporal pasado ocasionó algunos daños en las huertas; pero esto no obstante estamos de enhorabuena, puesto que no faltando ya agua han cesado la excitación y reyertas que á cada momento se suscitaban en los molinos...

Conjurado así este peligro, hemos entrado antes de lo que señala el almanaque, en el invierno, empezando ya las veladas al amor de la lumbre...

Imaginense la situación de los pobres maestros, quienes por una misera retribución tienen que gastar todo su calor natural en locales por lo general húmedos y fríos...

En los Ayuntamientos de Cillorigo y Los Tojos se halla expuesto al público, á los efectos de reclamación, por término de ocho días, el repartimiento por territorial y urbana, correspondiente á 1905.

Por la Alcaldía del Astillero se ha enviado á este Gobierno una instancia suscrita por el obrero lesionado Emeterio Ustingá...

El Alcalde de Entrambasaguas da cuenta de haberse celebrado en aquella Corporación la elección de los vocales que han de componer la Junta local de Reformas sociales...

Por la guardia civil del puesto de Entrambasaguas se da cuenta de haber sido denunciados ante el Juzgado correspondiente á catorce vecinos del pueblo de Anero...

Por hallarlas pastando en derrota en las pueras de San Antonio, del pueblo de Fenilla, han sido denunciadas por la guardia civil de Cayón setenta cabezas de ganado...

La guardia civil del Astillero da cuenta de que entre varios carreteros que trabajan para el contratista del arrastre de materiales á la fábrica Tejera de Arcecastro...

Mingo, Antonio Osejo y Matías García, ocupándolos dos navajas.

La Alcaldía de Piélagos, remite el expediente incoado por aquel Ayuntamiento para solicitar de la Superioridad, la autorización correspondiente para establecer impuestos extraordinarios sobre varias especies de consumo...

También se ha recibido en este Gobierno civil los presupuestos adicionales de 1094 y ordinario para el próximo ejercicio, remitido por el Ayuntamiento de Piélagos.

Sobre una desgracia

Oficialmente se ha confirmado la muerte de Carlos Martínez Cuadra, ocurrida el día 29 del corriente cerca de Rasines...

La versión oficial dice que sobre las doce del día 29 del corriente, dicho empleado fue á coger un cable de la línea de la Sociedad Vasco Montañesa...

Avistado la benemérita de Ampuero, acudió al barrio de Coterrillo, que era donde había ocurrido la desgracia, y permaneció custodiando el cadáver hasta el día siguiente...

En el parte transmitido por la guardia civil se hace constar que el Juzgado fue avisado inmediatamente de tenerse conocimiento del suceso...

El suceso, Carlos Martínez, tenía 24 años, era soltero y muy apreciado de sus superiores por la idoneidad y honradez que siempre había demostrado en el desempeño de su cargo.

NOTAS MUNICIPALES

La defensa

En la última sesión del Ayuntamiento, llamó la atención de cuantos á ella asistieron, el hecho de que algunos concejales, con el pretexto de que el plazo concedido para presentar los descargos era corto...

Este intento de defensa, inoportuno y poco hábil, no fue lo peor del caso; el señor Bustamante no se contentó con demostrar que ejercía de procurador del concejal ausente...

La sesión de anteayer dio la norma de lo que ha de ser la sesión en que se discute definitivamente el asunto; en lo que respecta al señor Bustamante, ya sabemos todos cuál es su actitud...

La prueba de que era suficiente el plazo concedido á los presuntos culpables es que á las doce del día de la sesión, en que dicho plazo terminaba, las defensas estaban ya en el Ayuntamiento...

Se dice, con referencia á la defensa del señor San Martín, que este concejal, siguiendo el procedimiento, notablemente corregido y atenuado, del señor Bustamante...

Nosotros creíamos que el mejor medio para defenderse de una acusación era el de presentar pruebas convincentes en contrario; el señor San Martín, no lo cree así...

Hasta el último momento quiere demostrar este concejal que no se arredra ni se abate por nada ni por nadie, que siempre será el mismo, con su característica altivez á prueba de acusaciones é impopularidades...

En el Congreso: El señor Soriano:—Esa afirmación la hizo un diputado provincial. (Nueva gritería.) La mayoría, en medio de un barullo indescriptible pide el nombre...

barullo indescriptible, no hay por qué asustarse, haciendo una defensa, que, como la serpiente del símbolo, se muerde la cola.

Instrucción pública

Ayer tarde, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, y en su despacho, se reunió la Junta provincial de Instrucción pública...

Apoyado el acta de la sesión anterior, se puso á discusión el asunto de la implantación de los trabajos manuales en las escuelas, decretada por el Ayuntamiento...

Acto continuo, el señor secretario dio lectura de los siguientes asuntos á resolver: El maestro de Folientes dice que la escuela que regenta se encuentra en pésimas condiciones...

Opina la Comisión se diga al Alcalde proceda cuanto antes al arreglo del local y que lo ponga en conocimiento de la Junta. El Alcalde de Llanos dice que el maestro de Lapuente se ha ausentado de su escuela...

Opina la Comisión se pregunte al Alcalde si se ha vuelto ya el maestro y que manifieste cuánto tiempo ha estado ausente de su puesto. La maestra de Toriano, doña Victoria Lema, pide ser sustituida, por enfermedad física...

La Comisión acuerda se diga á la solicitante que envíe la certificación facultativa que acredite su enfermedad. La maestra de Entrambasaguas dice que el Alcalde no ha cumplido el mandato por la Junta respecto á las obras de aquella escuela...

Opina la Comisión que el señor inspector gire una visita á aquella escuela, para que informe respecto á las condiciones de aquel local y manifieste si puede ó no permanecer en él la escuela. El maestro de Cartes solicita de la Junta una orden escrita para que los Alcaldes de Corvera y Piélagos le satisfagan las retribuciones que le son debidas...

Don Faustino Puebla, maestro de Mogrovejo, pide ser sustituido por enfermedad física. Se da por vista la solicitud. La maestra de Rornero, doña María del Carmen Valero, denunció á la Junta provincial, que el Alcalde de los Tojos no le proporcionaba casa habitación...

Los vecinos de La Encina y La Puebla de Cayón solicitan la creación de una escuela mixta. Los vecinos de Espinama piden la creación de una escuela de niñas en aquel pueblo. La Comisión opina que se estudie del señor inspector para que éste informe á la Junta respecto á lo que haya lugar.

Enviada como cumplimiento de un acuerdo de la Memoria hecha por el inspector, de las visitas ordinarias giradas al partido judicial de Potes, una comunicación al maestro de Cabezon de Liebana en la que se le manifiesta que no cumple con exactitud los servicios estadísticos y administrativos...

LA CUNA Reparto.—Margarita, señora Díaz; Dolores, señora Baró; Fátro, señora Cortés; vecina primera, señora Alonso; ídem segunda, señora Rubio (A.); Tomás, señor Lamas; Pepe, señor Gasco; el señor Viento, señor Quirina; El Zocato, señora Rubio (G.)

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal un almacén de muebles que, sin permiso, se ha abierto en la calle de Santa Clara. Ayer, á las dos de la tarde, riñeron en la Avenida de Alfonso XIII Prudenorio y Jerginimo Ceballos...

NOTICIAS VIEJAS

En el Congreso: El señor Soriano:—Esa afirmación la hizo un diputado provincial. (Nueva gritería.) La mayoría, en medio de un barullo indescriptible pide el nombre...

¡Quién sabe si podrían la cabeza! ¡Son capaces de todo! Si tal diputado va al Congreso, á ver qué pasa, vaya confusado ya y despedido de casa.

...y considerando—Enrique!—que aún le falta mucho y no podrá acabar su labor, le deja sobre la mesa, exclamando:—No trabajo más; al fin y al cabo este mundo otro le ha de heredar...

¡Poetas, cantad una elegía al martirio de las almas silenciosas! Si Maura tomara la resolución de Enrique, yéndose á buscar el sueño, ó... yéndose á la... rueta, para toda clase de almas la dicha fuera completa...

Dice La Correspondencia del otro día que el Gobierno no debía tener confianza en no sé qué votación y en su desconfianza llegó á molestarse, telegrafianado para que se presentara en el Congreso, á los diputados ministeriales que estaban en el Casino...

Para que el caso no se repita deben presentarse tal pretensión, que si es apoyada por Sánchez Toza con toda la fuerza de su conculidísima nariz, cualquiera la echa abajo...

A cualquiera se lo pone carne de gallina parda, leyendo: «Los temporales», por aquellos telegramas: «En tal parte se han ahogado tantas mujeres casadas.»

«Máis allá una inundación...» «En tal parte se naufragó...» «Si algún temporal habrá de ahogarnos al socio Maura...» «No llueva entonces, Dios santol...» «Que echen con jarros el agua!...»

Teatro

A pesar de lo agradable y castizo del programa—El grumete y El barberillo de Lavapiés—el teatro estuvo poco concurrido...

Enviada como cumplimiento de un acuerdo de la Memoria hecha por el inspector, de las visitas ordinarias giradas al partido judicial de Potes, una comunicación al maestro de Cabezon de Liebana...

LA CUNA Reparto.—Margarita, señora Díaz; Dolores, señora Baró; Fátro, señora Cortés; vecina primera, señora Alonso; ídem segunda, señora Rubio (A.); Tomás, señor Lamas; Pepe, señor Gasco; el señor Viento, señor Quirina; El Zocato, señora Rubio (G.)

LA CUNA Reparto.—Margarita, señora Díaz; Dolores, señora Baró; Fátro, señora Cortés; vecina primera, señora Alonso; ídem segunda, señora Rubio (A.); Tomás, señor Lamas; Pepe, señor Gasco; el señor Viento, señor Quirina; El Zocato, señora Rubio (G.)

LA CUNA Reparto.—Margarita, señora Díaz; Dolores, señora Baró; Fátro, señora Cortés; vecina primera, señora Alonso; ídem segunda, señora Rubio (A.); Tomás, señor Lamas; Pepe, señor Gasco; el señor Viento, señor Quirina; El Zocato, señora Rubio (G.)

LA CUNA Reparto.—Margarita, señora Díaz; Dolores, señora Baró; Fátro, señora Cortés; vecina primera, señora Alonso; ídem segunda, señora Rubio (A.); Tomás, señor Lamas; Pepe, señor Gasco; el señor Viento, señor Quirina; El Zocato, señora Rubio (G.)

LA CUNA Reparto.—Margarita, señora Díaz; Dolores, señora Baró; Fátro, señora Cortés; vecina primera, señora Alonso; ídem segunda, señora Rubio (A.); Tomás, señor Lamas; Pepe, señor Gasco; el señor Viento, señor Quirina; El Zocato, señora Rubio (G.)

LA CUNA Reparto.—Margarita, señora Díaz; Dolores, señora Baró; Fátro, señora Cortés; vecina primera, señora Alonso; ídem segunda, señora Rubio (A.); Tomás, señor Lamas; Pepe, señor Gasco; el señor Viento, señor Quirina; El Zocato, señora Rubio (G.)

María Martínez, de 34 años, casada, de una herida abultava en los dedos índices y medio, con magullamiento de tejidos de la mano derecha, que se produjo al caer de la bota en los almacenes del señor Azarcarra...

Anteayer tuvo la desgracia de caerse en Peñacastillo, desde bastante altura, un niño, y recibió tan graves lesiones, que falleció á las pocas horas.

Comprobado á diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del Estómago de Salz de Carlos y recobrar la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Orfeón «Eco Montañés»

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Por el Jefe instructor del crucero Río de la Plata, se cita, llama y emplea al marino Enrique García García, acusado del delito de deserción...

Movimiento marítimo
DIA 1.º
Buques entrados
Matanzas, de Saint Nazaire, en lastre.
Luis Espartero, de Avilés, con carbón.
María Ojeda, de Avilés, con carga general.
Kornel, de Gijón, con carbón.
Buques salidos
Vieja Krug, para Rotterdam, con mineral.

Matadero
ROMANEO DEL DIA 1.º
Reses mayores, 21; menores, 18; kilos 440.
Cerdos, 9; kilos, 757.
Carneros, 2; kilos, 30.
Corderos, 20.

Gabanes novedad
Grandes surtidos para hacer á la medida desde 60 á 100 pesetas.
Sastoría La Batalla
Atarazanas, 4

Vega Quintanilla
DENTISTA
Plazuela del Príncipe.
Entrada: Arcillero, número 4.

A los farmacéuticos y confiteros
Se vende una partida de cajas de cartón surtidas. Informarán en esta Administración.

Academia de la Facultad de Derecho
CALDERÓN, 21, cuarto, derecha.

Los Andaluces
Sucursal de La Sevillana, Rupalacio, número 2. Comidas y bebidas económicas. Se dan tapas gratis. Ostras, los domingos.

Tenedor de libros
Se ofrece para horas extraordinarias. Para informes dirigirse á esta Administración.

Dr. Ballesteros
Especialista en partos y enfermedades de mujer.
Horas de consulta, de once á una.
Arcillero, 4, 2.º

Pectoral Gardin
Cura pronto y radicalmente la Tos, Asma y Bronquitis.

Restaurant EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
BERNABE OORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. García Macho, teléfono 300

Comedor francés y español
Servicio á la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Chulettes de cerdo á la papillot.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Casto Moral Blanco, porque el 18 de diciembre de 1931, disputando el procesado con Bruno Carrion, que se hospedaba en la casa de aquél, porque el Bruno se quería marchar y dicho procesado no le dejaba, éste dio á Bruno varios golpes con un cuchillo ó navaja y le causó lesiones que le dejaron imposibilitado de los movimientos de los dedos medio y anular de una mano por sección de un tendón.
El señor Fiscal, que en sus conclusiones provisionales había calificado los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves y de autor, con la circunstancia agravante de reincidencia, al procesado, y para quien pidió la pena de dos años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, en el acto del juicio y en vista de las pruebas en el mismo practicadas modificó aquéllas en el sentido de retirar la acusación por falta de prueba de la participación del procesado en los hechos.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado de Cabuérniga seguido contra José Moreno Gutiérrez, porque en 8 de julio del año 1931, al regresar hacia Lombaña Francisco Cordero, fue acometido por el procesado, el cual con un palo le dio varios golpes, causándole lesiones que se curaron á los siete días.
El señor Fiscal, en vista de las pruebas practicadas durante el juicio oral, modificó sus conclusiones provisionales, solicitando la absolución del procesado por falta de prueba de su participación en los hechos.

Ensayo Arroyo Martín, procesado en el Juzgado de Torrelavega por llamamiento de morada, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas y costas, abonándole todo el tiempo de prisión provisional sufrida.

BIBLIOGRAFIA
PATOLOGIA SOCIAL ESPAÑOLA

Con este significativo título ha publicado don Pedro Martínez Basella, catedrático de Patología, un libro que señala un rumbo á la filología práctica y llena una verdadera necesidad.
La obra comprende una serie de

cuadros en los que en lenguaje sencillo y por modo asaz natural se esbozaban los caracteres de la vida de los pueblos y los elementos sociales que la integran. De mano maestra están pintados varios tipos que como el jornalero con ribetes de proletario, el labrador aleccionado y el rico propietario siempre agobiado, forman los primeros eslabones de la cadena de la vida nacional.

Los intelectuales, los profesionales de los pueblos, aparecen como en un cinematógrafo y á buen seguro que si se hiciera una película no aparecerían con más propiedad varias escenas de la vida de los marcos del lugar, como suelen llamar el Médico, Farmacéutico, Veterinario y Maestro en las pequeñas poblaciones. Muy oportunas y sentidas las consideraciones políticas y acertadas los cuadros sociales. Patología social es verdaderamente y no resultan recargadas las notas, por más que no sean todo flores las que traslada á sus páginas, con un enérgico estilo de vivo naturalismo y prolija observación.

La paleta es buena, el ojo artístico acertado; cúlpese á los modelos si el cuadro resulta sombrío y la composición trista. Ocupárase de flamenquería y gitanería andante y hubieran resultado animadas escenas. La parte dedicada á estudios prácticos de la vida social, señala una serie de escenas en las que se ven las dificultades, las penas del hombre en y por la familia.

Un hermoso estudio sobre los niños, su dirección y educación, abre ancho campo á las innovaciones modernas sobre el modo de tratarlos, dirigirlos y enseñarlos en sus diversas edades. Surge una gran dificultad en los padres de familia en el problema de la educación de la prole.

Las ideas religiosas, las preocupaciones sociales, Santa Rufina, de que tan devotos somos los españoles, hacen que el problema pedagógico se deje al cura, al maestro, al catedrático, sin echar de ver que el padre debe ser el primero y más principalmente encargado del trabajo de enderezar el cuerpo del pequeño por la senda higiénica y la mente por los derroteros de la ciencia y el progreso.

Cristalizados, los padres, en el período religioso ó en una indiferencia cómoda, pero criminal, dejan que la madre, la criada, los vecinos, y los muchachos realicen la misión educativa, hecha con arreglo á los principios del Rey que rubió.

La elección de carrera, que es punto culminante de la vida, queda relegada á una función de casualidad, en el joven que sigue por lo regular inspiraciones ajenas ó circunstanciales, no siempre en armonía con sus aficiones ó disposiciones.

Tal vez la mayor pena del hombre es dar este paso en falso, porque arrastra luego de por vida un pesado fardo de convencional utilidad y enervantes funciones. ¿Cuántos militares no vemos de suyo muy pacíficos, y cuántos curas guerrilleros no hemos tenido en España? Médicos, farmacéuticos ó veterinarios que hubieran sido excelentes comerciantes, notables juristas ó viceversa.

Es el mejor libro aquel que cuente en mayor número el de sus lectores que exclaman al terminar su lectura: ¡Qué verdad es todo esto! Pocos en este terreno aventajarán á Las penas del hombre, porque al terminar cualquiera de sus capítulos no se sabe si es el autor ó el lector el que conduce las consecuencias de unas premisas establecidas tan oportunamente.

No sólo se le lee con gusto, no obstante no ser agradables en más de una ocasión los cuadros trazados, sino que se identifica uno de tal modo que tanto los rurales como los urbanos ven desfilir tipos que señalan diciendo éste es fulano y aquel es vecino.

Y no es platónico el efecto, por cuanto, en especial á los padres de familia, les resulta de aplicación inmediata, para escoger los derroteros que sirvan de orientación á sus hijos.

El problema de la vida consiste, en elegir carrera, terminarla y ejercerla, sino en encasillar en ella con orientación, de la que depende la suerte. Tal abogado que no era de los negados en su período escolar, resulta secretario de un Juzgado, cuando no rompe su título y pone una abacería y cual otro cobra minutos de 100.000 pesetas. ¡Así es el mundo! El refrán de «Suerte te dé Dios hijo, que el saber poco te vale», es más verdadero de lo que parece.

Si no resuelve el problema la Patología Social Española, ayuda á resolverlo, por lo que recomendamos su adquisición, seguros como estamos de que de su lectura alcanzarán unos y otros provechosas enseñanzas. Este libro es absolutamente indispensable á todo padre de familia que quiera á sus hijos, para instruirlos en la lucha por la vida, que es cada día más horrible, como se vé en la obra que citamos.

En fin, este libro podría titularse también Mundología y hasta Cuelología, porque aprendiéndolo bien, se ven los obstáculos y se puede ir derecho, para llegar al punto que nos proponemos.

La Patología Social del señor Martínez Basella, debía ser una asignatura oficial en los Institutos y Universidades, pues el que solo tiene ciencia y le falta mundo, se expone á que sus trabajos se esterilicen y á no ser en toda su vida más que un ser explotado por quien carezca de

ciencia y cultive la mundología. Precisamente porque en España hay muchos de estos últimos tipos, es porque será un buen servicio recomendando la lectura de Patología Social Española.

Rafael Borbiola.
BILBAO
DIA 1.º
VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES
Acciones Crédito Unión Minera, 220 por 100.
Ferrocarril Bilbao á Durango 98'50.
Altos Hornos de Vizcaya, 190 por 100.
Unión Resinera Española, 165'50.
Seguros «Aurora», 69 por 100.
«La Polar», 100 por 100.
Obligaciones Ferrocarril de Bilbao á Durango, 2.ª, 97 por 100.

NOTIZACION
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.
Obligaciones Ferrocarril Santander á Bilbao, emisión 1923, 93'50 por 100; (pesetas 14.000).
Santander 1.º de diciembre de 1904.—El adjunto de turno, Manuel C. ybe.

Colización oficial de la Isla de Cuba
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba: contra oro, 5 3/4 á 6 1/4 valor.
Plata española: contra oro, 77 1/4 á 77 1/2.
Greenback: contra oro español, 108 1/2 á 108 3/4.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Comp. Vend., Valor, P. 3. Includes entries for Obligaciones hipotecarias del Ayuntamiento, Obligaciones hipotecarias del Ayuntamiento, etc.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, etc.

EL TELEGRAFO
(TELEGRAMAS SUELTOS)

Sigue el Congreso

Continúa el señor Maura diciendo: Se hablaba de los gastos extraordinarios que se hacían en Marina, y traje á las Cámaras un proyecto para terminar con los abusos.

Habláis de los vicios políticos, y trae el proyecto de Administración local.

El señor Villanueva dice que el Gobierno y la mayoría se hallan en situación difícil.

El señor Maura dice que la prueba de que progresamos es que la polverada que se ha hecho es insignificante.

El señor Villanueva afirma que la opinión no está con el Gobierno.

El señor Maura: La opinión no la constituyen 400 chiquillos gritando por las calles.

El señor Romero Robledo anuncia que mañana no podrá seguir este debate.

El señor Azórate anuncia una interpelación, que es aceptada por el señor Sánchez Guerra.

La Presidencia dice que mañana, si hay tiempo, se explanará.

En votación nominal y por 106 votos contra 57 se desecha la proposición del señor Villanueva.

Se entra en el orden del día, poniéndose á discusión los presupuestos generales de gastos.

Los señores Vincentí y Rodríguez consumen los dos primeros turnos en contra, siendo contestados por los señores Viesca y Andrade.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.
Senado
Sobre si el señor López Mora había dicho ó no una tontería, se promueve un largo incidente, entre dicho señor, la Presidencia y el barón del Castillo de Chirel.

de que, en el acto de la apertura de la Cámara, el Mikado ha hecho un llamamiento al país para proseguir enérgicamente la guerra hasta conseguir un triunfo definitivo.

Proyecto rechazado
Telegrafían de París que la Comisión de separación de la Iglesia y el Estado ha rechazado el proyecto del Gobierno.

Nafragio de una lancha
De Villagaría comunican que naufragó una lancha en la que iban 17 personas, de las que dos perecieron ahogadas.

Ataque á Port-Arthur
La Legación japonesa en París ha recibido un telegrama oficial anunciando que los japoneses se han apoderado de una colina de 203 metros, que domina á Port-Arthur, y desde donde cañonean con gran éxito á la población sitiada.

El combate para posesionarse de dicha posición empezó en la madrugada de hoy y á las diez de la mañana la conquistaron los japoneses, empujando en ella baterías.
Las pérdidas por ambas partes fueron muy numerosas.

Temporales
Las noticias de Portugal son de que en todo el reino se desarrollan grandes temporales.

Una contestación del Zar
El Zar ha contestado á Mr. Roosevelt que se aplase la reunión de la Conferencia de la paz hasta que termine la guerra.

De regreso
Procedente del Extremo Oriente, ha llegado á Moscow el capitán Laserna, agregado español al ejército ruso.

El incidente de Hull
El almirante americano Davis formará parte de la comisión que ha de entender en el incidente de Hull.

El Reglamento del Congreso
Hoy se reunieron en el Congreso, con el señor Romero Robledo, los jefes de las minorías para tratar de la reforma del Reglamento de la Cámara.

Como cuestión previa se suscitó la referente á la supresión del juramento, y al fin se separaron los reunidos sin haber adoptado ningún acuerdo.

Informes
Ante la comisión del Senado que entiende en el proyecto de represión del anarquismo informaron hoy los señores Maura y Sánchez Toca.

Firma regia
La Mesa del Senado puso á la sanción regia la reforma del impuesto sobre los transportes, dos conversiones de créditos y dos cuentas generales del Estado.

Obras de puertos
Los diputados que representan provincias en las que hay puertos en construcción se han reunido en el Congreso, para solicitar aumento en las subvenciones á las Juntas de obras de los puertos.

También pedirán subvención para los puertos que no la disfrutan.

Mañana volverán á reunirse con las comisiones de varias provincias.

Los suplicatorios
En la próxima semana se discutirá el proyecto relativo á la forma de procesar á los diputados y senadores.

El temporal
Ha cesado la nevada y hoy ha estado lloviendo todo el día.

En las delegaciones se han reparado papeletas para adquirir rancho en los cuarteles, donde se ha hecho en gran cantidad.

También se ha repartido metálico. Las afueras de Madrid siguen intransitables á causa de la nieve.

Los carros fúnebres que conducían cadáveres al Cementerio quedaron detenidos ante la imposibilidad de seguir ni retroceder.

Otra proposición
Hoy ha sido objeto de todas las conversaciones en los corrillos del Congreso la proposición que mañana presentará el señor Gasset para que prosiga el debate sobre el asunto de Caracubuy.

Dícese que el joven exministro hará revelaciones y leerá documentos que han de producir honda sensación.

RICARDO.
A la hora de cerrar este número no hemos recibido los despachos de última hora que ordinariamente nos envía nuestro activo corresponsal en Madrid.

La causa, sin duda, obedece á la acumulación del servicio correspondiente á las líneas en que aún dura la interrupción por efecto de los últimos temporales.

LA SEÑORA
Doña Saturnina Zubeldia
FALLECIÓ AYER
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,
Suplican á sus amigos que sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Cisneros, 31, primero, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Santander 2 de diciembre de 1904.

Fabrica de Tabacos de Santander
La Compañía Arrendataria de Tabacos, contrata en concurso público el armado y precinado de los cajones de pino, para envase de las labores que produce la Fábrica de Tabacos de Santander, desde 1.º de enero de 1905 á 31 de diciembre de 1908, con estricta sujeción al pliego de condiciones que, acompañado del cajón modelo se hallará de manifiesto en las oficinas de la expresada Fábrica y durante las horas hábiles de despacho, todos los días laborables á partir de la publicación de este anuncio, hasta las seis de la tarde del día 15 del próximo diciembre.
Durante los mismos días y horas se admitirán en la mencionada oficina las proposiciones en sobre cerrado y redactadas con arreglo al siguiente modelo, las cuales deberán ir acompañadas de los documentos que se detallan en las reglas para el concurso del referido pliego de condiciones y del resguardo que acredita haber hecho en aquélla el depósito de doscientos pesetas en efectivo, como garantía de cada proposición.
El concurso se verificará en esta Fábrica de Tabacos, á las diecisiete del día 16 de diciembre próximo.
Santander 30 de noviembre de 1904.—El Administrador-Jefe, José María Usualdo.

Modelo de proposición
Don... domiciliado en... calle de... número..., según cédula personal de... clase, número... expedida en...
Enterado del anuncio publicado en el Boletín Oficial de la provincia de... fecha... para contratar el servicio de armado y precinado de los cajones de pino que para el envase de sus labores pueda necesitar la Fábrica de Tabacos de Santander desde el día 1.º de enero de 1905 á 31 de diciembre de 1908, se comprometo á realizarlo con estricta sujeción al correspondiente pliego de condiciones y al precio de... (en letra) pesetas por unidad.
... de... de 1904.
(Firma y rúbrica del interesado.)

LA GRAN BRETANA
Grandes almacenes de camisas, muebles y alfilería
DE
VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 22. Teléfono 322
Especialidad en
Juegos de alcohol, comedores, salas, gabinetes, despacho etc.
Gran surtido en
Sillería y cortinas, etc. de variedad de modelos.
Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Monte de Piedad
Hoy, á las tres y media de la tarde, continuará la subasta de ropas y efectos en el local del establecimiento.

FERRO-QUINA-BISLERI
LICOR TONICO
RECONSTITUYENTE
DE LA
SIENNA
MILAN
NOCERA-UMBRA
(MANANTIAL ANGÉLICA)
Agua Mineral de Mesa
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.
DEPOSITO A. ROLANDO BARCELONA
SAJADA S. MIGUELA

Cura en 12 horas
La Bromarina Ayala, la tos, por crónica que sea; heroica para las afecciones del pecho. Farmacias y droguerías. Depósito: Pérez del Molino.
Monte de Piedad
Se facilita dinero sobre fincas rústicas y urbanas de la capital y provincia, al interés de 5 por 100 anual.
Crédito personal, muebles custodiados prestatario, valores locales y sueldos, al 6 por 100 anual.

Preparados oficiales de la Farmacia
DE
M. Díez Solórzano
BLANCA, 40
Jarabe de yema de abeto.
Bálsamo de Tolú.
Brea.
Usanse en todas las enfermedades de las vías respiratorias y contra toda clase de tos, incluso la tos ferina.

GRANDES RESTAURANTS
El Cuartelillo y Villa de Svances
Cubiertos desde 2 pesetas en adelante. Servicio á la carta. Comidas de encargo. Recientemente se han hecho cargo de sus cocinas dos acreditados maestros de primera.
Plato del día: Ragú á la francesa.—Sordas en salsa.—Pájaros fritos.

LA EQUITATIVA
CAN ALMACEN DE MUEBLES
DE P. MATA Y COMPAÑIA
Juegos completos de salita, gabinete, despacho y comedor.
Sillerías modernas y de junco esmalado.
Camas doradas, jergones y otros artículos.
Muebles para fondas y balnearios.
Buquets para pisos y artesanos.
Ventas al contado y á plazos
Plaza de la Aduana, 1

FRANCISCO JOSE
LA ÚNICA AGRADECIENDO Y LAS MAS EFICAZES.
SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS DROGUERIAS Y FARMACIAS
Para pedidos dirigirse á Alejandro Buchi Carbajal, 8.
Pinturas preparadas y en pasta
Pinturas al esmalte, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, aceites de linaza, aguarrás, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. Ércel del Molino y C.ª, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Muebles, sillería
cortinaje y espejo
V. Araluce
Plaza de la Libertad
Pídanse catálogos ilustrados.
Gabinete magnifico
para caballeros. Informarse en esta Administración.

Gran tienda de comestibles
Se traspa en el sitio más céntrico de esta población, garantizando sus utilidades. Informarán en esta Administración.

Compañía Anónima Franco-Inglesa
DE SEGUROS DE VIDA Y RETIRO É INFANTIL
Ofrece grandes ventajas á sus asegurados. Dirección general: San Sebastián. Delegación en esta capital y su provincia Tantin, 13, 1.ª derecha.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA
y Academia Pericial Mercantil
Santa Clara, 7, 3.º—Santander
Clases de repaso á los alumnos oficiales del Instituto á horas compatibles.—Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparatorio de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso plantel de profesores titulados; estudio vigilado en la misma Academia.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES
confitería y cerería
Ventas al por mayor y menor; remesas á todos los países del reino y extranjero.
MIGUEL HUETO
San Prudencio, 9.—Vitoria

Cantabria
Revista quinzenal de Agricultura, ganadería, industria, Artes y Letras montañesas
DIRECTOR: B. RODRIGUEZ PARETS
Se ha publicado á la venta el número 21 de responsabilidad al 24 del pasado noviembre que contiene el siguiente sumario:
El solar de los condes de Villanueva de la Barca, por Víctor Rovira.—Nuestras frutas en el extranjero.—Plantación de árboles, por H.—Estudios parentales agrícolas: Retancero agrícola ganadero de la Montaña, por B. Rodríguez Parets.—Reconstrucción.—Progreso, por Varren.—Antología montañesa.—Don Antonio Hurtado de Mendoza.—Soneto.—Revista mercantil, por Mariano.—Sección de noticias.—Anuncios.
Grabados: Casas solariegas montañesas: El solar de los condes de Villanueva de la Barca.—Escudo de armas de los Caldeiranes.
Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 0'25 ejemplar y en la Librería General del Correo.—Suscripción anual, 6 pesetas.

CATEGISMO
DE
Maquinistas y Fogoneros
(Cuarta edición)
Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acaem del Correo, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lloja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Reola.
TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for local and foreign subscriptions and funeral notices.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including Ferrocarril a Bileao, Ferrocarril del Astillero, Tranvia Urbano, and Situación de los buques de esta matrícula.

GARGANTA, TOSSES advertisement with large stylized text.

PASTILLAS PRIETO, DE GUAYACINA Y MENTOL advertisement.

JARABE del DOCTOR VILLEGAS advertisement, based on Bromoformo and Heroina.

Entermedades del estómago advertisement, Quimosina Soler.

Compagnie Générale Transatlantique advertisement, featuring a ship illustration.

Sordos advertisement, Sociedad Anónima de Seguros OARTEGANA.

El Día advertisement, Sociedad Anónima de Seguros OARTEGANA.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO-ORIENTE-LILLO advertisement with an illustration of a woman.

Habana y Veracruz advertisement, featuring the ship SAINT GERMAIN.

BLANCARD advertisement, featuring a pill bottle illustration.

VINO NOURRY advertisement, featuring a bottle illustration.

MURRAY & LANMAN advertisement, featuring a woman's face illustration.

A los reumáticos advertisement.

VINO NOURRY advertisement, featuring a bottle illustration.

VACUNA RECIENTE advertisement, Farmacia de M. DIEZ SOLÓRZANO.

Agencia Internacional de Haasenstein y Vogler advertisement.

Abonos químicos advertisement.

Un viaje al Transvaal durante la guerra advertisement.

PEPTONA ORTEGA advertisement, featuring a bottle illustration.

Papel viejo advertisement, Se vende en la Administración de este periódico.

Se necesita señora instruida para educar niños advertisement.

COMPañIA HAMBURGUESA advertisement, featuring a ship illustration.

PEPTONA ORTEGA advertisement, featuring a bottle illustration.

Papel viejo advertisement, Se vende en la Administración de este periódico.

Se alquila o vende una casa en Recoletos advertisement.

FOREIGN PRESS OFFICE advertisement.